Logika rozmyta. Cwiczenia 1



Zadaniel

Inwolucja (podwdjna A=—(=A)
negacja)
Przemiennos¢ AUuB=BUA
. U=4%a b c.d e AnB=BnA
Dla ZblorOW { P ,f’g} Lacznos¢ (AuB)UC=AUBUCO)
A — {Cl b C d} AnB)NnC=AnBnNO
T Rozdzielnos¢ AnBuUO=(AnBUANC)
B = {b C e} AuBNnO=AUB NAUC0C)
) ) g
Idempotencja A=A A A AT
C = {b , €, f , g } Pochlanianie (absorpcja) AUANB) =A
An(AuB)=A
Pochlanianie dopelnienia AU(-ANnB)=AUB
zbuduj zbiory rozmyte A,B,C i sprawdz, jak DS
L s L~ : Pochlanianie przez @ 1 U AulU=U
spetniajg sie te wiasciwosci na tych zbiorach. i o
Identycznos¢ Au@d=A
AnU=A
T or Prawo zaprzeczenia An-A=0
Przemiennos¢ tak Prawo wylaczonego $rodka AUu—-A=U
La‘cz.nosc' - Ak Prawa de Morgana —~(AnB)=—-Au-B
Rozdzielnos¢ tak Ay R
Idempotencja tak
Pochlanianie tak
Pochlanianie dopelienia nie Z L 1-(x)=1- 1 (x) Vy e X
Pochlanianie przez @ 1 U tak 4 . ’
Identycznosé tak 1 Iub’(“\‘) — Max[;z , (-\')»/lg(x)] . VxeX
Prawo zaprzeczenia nie ) )
Prawo wylaczonego Srodka nie - (\) — Min[ 1 (.\’), s (\)] . Y¥xeX
Prawa de Morgana tak '




Zadanie 2

Zapisz zbiory

A={(2,1.0),(3,0.4), (4,0.5)}
B =i(a, uy(a)), (b, 1y (b)), (¢, sy (), (d, pa(d));

W notacji _
b4 _Zf:l.”ﬂA (x,)/x,



Zadanie 3

wzrost

cm niski Sredni wysoKi

140 1 0 0
150 1 0
160 0.9 0.1
170 0.7 1
180 0.3 0.8 0.3
190 0 0 1

S O O

a) Poréwnaj elementy ,baza, jadro’ dla kazdego zbioru.

b) Czy zbiory sg znormalizowane?

c) Znajdz zbiory warstw oo w kazdym zbiorze.

d) Poréwnaj zbiory a- ciecia kazdego zbioru, dlaa=0,5i o =0,3.



Zadanie 4
Czy zbiory

A= [, )/x w0 =1/(1+x%)
1 (x+1)(x-2)°

B = J.,uB(x)/x 125 (X) =

sg zbiorami wypuktymi? X e X — [_1, 3]

2 X242



Zadanie 5

Oblicz liczbe kardynalng skalarng | A |= Z L, (X)

i rozmyta H (| Aa, )=«

o €\ (level set), A is «-cut set

dla kazdego z nastepujacy zbiorow rozmytych.

a) A= {(x,0.4),(y,0.5), (z,0.9), (w, 1)}
b) B = {0.5/u+ 0.8/v + 0.9/w + 0.1/x}

¢) C=> to(x)/x where p.(x)=(x/(x+1))> xe{0,1,2,---10}



Zadanie 6

Niech zbiory A, B i C bedg zbiorami rozmytymi zdefiniowanymi na liczbach rzeczywistych przez
funkcje przynaleznosci

X 1 1
1(x) = , Up(X) = , Ue(X) = :
Ha(X) 1 Hp(x) 210 Hc(x) 10"

Okresl matematyczne funkcje przynaleznosci kazdego z ponizszych zbiorow na podstawie
wybranej Ti S normy. Zréb wykresy wynikow

a) AUB, BNC,
byAuoBUC, ANBNC

)ANC, BuC
dANB, AUB




Zadanie 7

Pokaz, ze dwa rozmyte zbiory spetniajg prawo De Morgana R

1
) =TT 10)

1

Hp(X) = T

Zrob to w sposob graficzny



Zadanie 8

Pokaz, ze ponizsze zbiory nie sg zgodne z prawem sprzecznosci ANA=D

i prawem wykluczonego srodka  4u 7+ x

|
a) Lu(x) = 1+

b) A = {(a, 0.4), (b, 0.5), (c, 0.9), (d, 1)}



Zadanie 9

Oblicz dopetnienia nastepujgcych zbioréw przez negacje Yageraw =0.5,1, 2.

a) A = {(a, 0.5), (b, 0.9), (c, 0.3)}

1
b) t4(x) = I+ (1)




Zadanie 10

Okresl dopetnienia, sumy i przeciecia nastepujacych zbioréw, uzywajac
operatoréow Yagera dla w = 0.5,1, 2. Jaki wnioski mozna zrobi¢?
Przyktady: nie wysoki, wysoki lub Sredniego wzrostu, niski i Sredniego wzrostu.

cm short middle tall
140 | 0 0
150 | 0
160 0.9 0.1
170 0.7 |
180 0.3 0.8 0.3
190 0 0 |

S O O




Zadanie 11

Oblicz za pomocg Ti S norm sume i przeciecie dwdch zbiordw.
Jaki wnioski mozna zrobic?

A= {(x, 0.5), (v, 0.4), (z, 0.9), (W, 0.1)}
B={(x, 0.4), (v, 0.8), (z, 0.1), (w, )}

Nr 1(a, D) S(a, b)

1 min(a, D) max(a, b)
2 ab a+b—ab
3 max(a +b—1, 0) min(a + b, 1)

b gdy a=1 b gdy a=0
0 gdy a,b#1 1 gdy ab=#0

[a gdy b=1 ga gdy b=0




Zadanie 12

Wyznacz odlegtosci (Hamminga, Euklidesa i Minkowskiego dla w =3) pomiedzy

kolejnymi zbiorami

cm niski Sredni wysoki
140 1 0 0
150 1 0 0
160 0.9 0.1 0
170 0.7 1 0
180 0.3 0.8 0.3
190 0 0 1




Zadanie 13

Okresl najblizszg pare sposrod nastepujgcych zbiorow

cm niski Sredni wysoKki
140 1 0 0
150 1 0 0
160 0.9 0.1 0
170 0.7 1 0
180 0.3 0.8 0.3
190 0 0 1




Zadanie 14

Pokaz, ze operator Max lub a+b-a*b spetnia wtasciwosci S-normy, a
MIN lub a*b — T — normy

Definition (t-conorm (s-norm))

T T: [0.1]<[0,1]1-[0.1]

Vx, y,x',y’ ze[0,1] Vo yoxn vz e (0]
) T(x /)) =0 T(x, 1) =x 1) TixW=x Tix, 1)=1 : boundary condition
i) Ty =TO, x) u) Tix, y) =Ty, x : commutativity
iii) (x<x’,y<y’) =Ty sT(x’,y’) m) fx=x,y=v) >N, w=Tx,v) : monotonicity

iv) T(T(x, y), z) = T(x, T(y, z)) w) TiTix, vh, z) = Tix, Tiv. z)) T assoclativity o



Zadanie 15

Dane s zbiory rozmyte: A={p(a)/a,u(b)/b,u(c)/c} i B={u(x)/x,uly)/y}.
Oblicz funkcje przynaleznosci lloczynu kartezjanskiego

AxB = {(a,x), (a,y), (b,x), (b,y), (c,x), (c,y)}.

BxA = {(x,a), (x,b), (x,c), (v,a), (y,b), (y,c)}.

AxA ={(a,a), (a,b), (a,c), (b,a), (b,b), (b,c), (c,a), (c,b), (c,c)}.
BxB = {(x,x), (x,y), (v,x), (v,y)}.



